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Tegnap négy beszéd hangyzott el 
Tezse, japán miniszterelnök : Japán ha- 
tározott és akaraterös az ársiai népek lét- 
jogának biztositásara megkezdett küzdel- 
meiben s ha kell kenyszereszközökhöz nyul. 

Göbbels, némel birodalmi miniszter: 
Nem az a fontos, Rogy meddis tart a háboru, 
hanem, hogy győz ünk; mert a haboru el- 
vesztese mindnyájunkat porba suilt. 

ország tudja, 

Cw. i.) Elérkezett áz a pillanat, amikor a világ sorsa vajudásának utolsó lordu- 
lata relőnt állunk. - Egy héten belül föltétlenül teljesen kitisztul a helyzet. Amerikának 
ugyanis most választania kell, vállalja-e a tényleges háborut Németországgal s ugyan- 
akkor Japánnal szemben is; amivel végeredményében csak a véres küzdelmek idejének 

kitolását mondja ki, mert a tengelyszellem szenvedésekben kitisztult igazsága nem eshet 

sitése alól, hogy kormányát átalakitsa. 

el, Ezt Roosevelt is tudja. A Japánnal szembeni taktikázása elárulja őt s mégis a mai 
forrpontig hevült általános helyzetben is a mai hirek is mind azt a látszatot keltik, hogy 
Róosevelt kész kimondani a tényleges beavatkozást. S tán mégsem következik ez be, 
mert bizeny ugy szeretne fellépni, ha Japánnal nem kerülne szembe, Viszont Japán 
külön követet küldött Roosevelthez, hogy kikényszeritse a választ. IIy körülmények kö 
zött, miközben Roosevelt, – egy váratlanul elmondott tegnapi beszédében — ismét egye- 
dül csak Hitlert fenyegeti, az angolszász világ nagy japánellenes készülődéseiről érkeznek 
hirek; Sztalin meg — tegnap délután — azt a bejelentést tette a Kremlben, hogy az 
angolok és amerikaiak uj arcvonalat létesitsenek Németország ellent. - Miután Európa 
idegei teljesen kibirják már az ilyen fenyegető bejelentéseket, egy ok maradhat csak 
arra, hogy Sztalin azt mégis megtette. Ez az, hogy elvtársait - az angolszász világ ki- 
vánságára —- további ellenállásra buzditsa. Ezzel Sztalin kijátszotta az utolsó kártyát. 
Roosevelt még egyelőre kevergeti a sajátját. - Minderről és arról számolnak be mai hi- 
reink. hogy miként van összeomlóban az angol kártyavár. 

Birodalmi kormány veszi át Churchill helyét 
Párizs közli, hogy Churchil nem tud [londoni kormányba, Igy tulajdonképp az an- 

többé kibujni annak a követelésnek a telje- gol kormány felszámolása előtt áll a világ. 
Sőt. Ézzel Anglia irányitó szerepe eltünne s helyét 

Egyébről van szó. A gyarmatok azt követe- a dominiumok kiküldötteiből alakuló szövet- 
lik, bogy az ő képviselőiket is vegyék be a ségközi kormány venné át. 

Az angol dominiumok Japán ellen készülnek 
A japán háboru elkerülhetetlenségére tüzérséggel és repülőkkel. - Mackenzie 

sen a győzelemnek, amely 

való hivatkezással Ausztráliában napok óta 
tartó katonai konferencia ülésezik s külön- 
böző „védelmi" rendelkezésekre ad ki utasi- 
tásokat. - Tegnap Singaporba a japán el- 
leni fellépésre ujzélandi katonák érkeztek, 

Az USA- 
Roosevelt régi célja volt már az, hogy 

Kanada és az USA haditermelésének egy- 
be hangolása cimén befolyásra tegyen szert 
Kanada fölött. A feszült hely etre való te- 
kintettel most sikerült keresztu vinnie, hogy 
egy koordinációs bizottság alakuljon. A vi- 

A feszült helyzetre való tekintettel — 
Anglia Kina testeről kinasitott Hongkong 
nevü városból - a japánok követük fel- 
szólitására hazautaznak. — Itt jelentjük, hogy 
Hull, amerikai külügyi államtitkár azt a ki- 
jelentést tette, hogy Tozso japán miniszter- 

King, Kanada miniszterelnöke is késziti köz- 
véleményét az aktiv háborura. Tegnap azt 
a bejelentést tette, hogy német pváihajók 
jelentek meg a kanadai vizeken, de. 
azokat elsülyesztették . . 

Kanadára tTelttle rá a kezét 
lágsajtó véleménye szerint ezzel Kanada 
Anglia kezei közül csuszott ki. Ma megerő- 
sitik azt a hirt, hogy Rooseveltnek törvény- 
tervezete van atelől, hogy miként szerezze 
meg az USA Anglia minden gyarmatait. 

A japánok fiávoznak Honkongból 
elnök követe Kurusu nem amerikai meghi- 
vásra utazik Washingtonba. Amerika utazá- 
sát csak megkönnyiti. Ankari jelentés szerint 
Kurusu választ kér Roosevelttől, mert Japán 
a 16-ára összehivott diétán határozni akar. 

Rocsevelt ragaszkodik a világ mumkájából 
származó haszonhoz 

Geniben a Népszövetség mellett mü- szolgálta s most, hogy Washingtonban ülé. 8 
ködött a nemzetközi munkaügyi iroda. Ez [sezik, tegnap Roosevelt felszólalt annak 
batározataival az angolszász világ érdekeit sén. Miután ott a föntebb közölt kijelentését 

ülé- 

Tocsevelt, az USa. allamelnöke : Német- 
hogy az USA. vallalta a szál- 

Htás kötelezettséget; annak megakadályo- 
zasat senkitől nem türjük el. 

STalin, a Szovjet államn feje: 
szenvedtünk vereséget; azert, mert nincse- 
nek amerikai és angol katonák Európában és 
mert nem volt elég harci kocsink. 

Orosz hajó elsülyesztett egy török hajót 

Két okból 

megtette, megköszönte az irodá-nak azt. a 
szolgálatot, amit az USA-nak tett s annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a háboru 
után tovább folytatja munkáját. - Ez az 
óhaj azt jelenti, hogy Roosevelt ragaszkodik 
a világ munkájából származó haszonhoz. 

Sztalin Bmerikával 
akar osztozni- 

Az októberi forradalom 24 éves évfor- 
dulója alkalmából Sztalin tegaap délután 4. 

órakor a Kremlken a föntebb idézett kijelen- 

tésén kivül még azt mondotta, Hogy Orosz- 

országna ki kell tartania, hogy részese léhes- 

után Angliával 
és Amerikával mingen népet teljesen lesze- 
relnek, hogy még egyszer ne lehessen há- 
boru. - Az a tény - mondta még Sztalin 
–, hogy Angliával és Amerikával egy blokk- 

ba tartozzunk, Oroszországnak jó helyet 
biztosit. 

Ágyulövéssel sülyeszfették 
el a tTtörök hajéól a' 

feketelengyeritörökvizekem 

Egy ankarai jelentés közli, hogy 
a Feketetengeren egy török motoros 

hajóra egy orosz hadihajó ágyulövést 
adott le, mégpedig török vizeken. A 
motoros elsülyedt. 

Az esethez Ankara egy szónyi 
kommentárt se füz, de Vichyn át ér- 
kező hiradás szerint az eset miatt a 
török kormány erélyes hangu tiltako- 
zást jelentett be a szovjet kormány- 
nál. 

Japán is tiltakozik 

a szovjet kormánynál 
Egy Korea és Tokio közt közlekedő 

japán személyszállitó egy Vladivosztokból el- 

szabadult orosz aknára futott és elsülyedt. 
A japán külügyminiszter az "orosz követet 
azonnal magához kérette s nála az aknák 

gondozatlan kezelése miatt Japán tiltakozá- 

sát jelentette be.



A Hungária-Mozgóban 
ma este tfél 9 órakor 

az idény legnagyobb ujdonsága ! 
A magyarok legendás királynője 

a Keemli Htka 
Evszázadok óta makacsul tartja magát 

Moszkvában az a hil, hogy a Kreml alat 
földalatti város terül el. Retteneles lván vol 
az, aki a gazdagságáról hires novgorodi 
szabadállamot elfoglalta és amint ez akkori- 
ban már szokás voll, természetesen ki is 
rabolla, A mdáphit szerint a Novgorodban 
összegyüjtött kincseket, töméntelen mennyi- 
ségü aranyat, drágakövet, ezenkivül pedig 
még Rettenetes lván felbecsülbetetlen értékü 
kögyvéárát és képgyüjteményét rejtik maguk- 
magukban a Kreml titkos kazamatái. A kin- 
csek a hagyomány szerint a XV. század óta 
érintetlenül hevernek rejtekhelyükön és állifó- 
lag csak Nagy Péternek sikerül a Kreml - 
kaiba betekintést nyerni. Nagy BPétert a 
törlénetirás nem olyan embernek ismeri, aki 
megelégedett volna a kincsek megszemlélésé- 
vel, ezérf az orosz történelirók egy része 
kétségbevonja a hagyomány szavabihetőségét, 
ám soba sem hiányoztak komoly történet- 
tudósok sem, akik nagyon is érdemesnek 
tartották a kutatást. 

A Kreml alatti titokzatos város utáni 
kufatások szoros kapcsolatban vannak a cári 
székhely történetével. Az évszázadok folyamán 
szamos kutató próbáli a titok nyitjára jönni. 
A moszkvai Vörös-téren - a Kreml közepén 
- folytajoft épitkezési munkálatok során az 
ugynevezett szenátor.kapu közelében egy al- 
kalommal alagutra bukkantak és ez meglepő 
felledezes lermészetesen új tápot adolt a 
kutatásoknak. A Vörös-tér elnevezésének 
egyébként semmi köze nincsen a mai Orosz- 
ország uraihoz, hanem onnan ered, hogy a 
bojárlázadás alkalmával Magy Péter itt ülöte 
te saját kezüleg néhány lázadó fejél. 

A hagyomány szerint III. lván cár, Ret- 
teneles Iván nagyatya kincsei elrejtésére föld- 
alafti kazamatát épiültelett. Akár igaz ez, 
akác nem, IILZIlánnak mindeneselre minden 
oka meg lett volna, hogy az akkori nyugtalan 
időkben ily módon gondoljon kíncsei bizton 
ságára gondolni: Az uj moszkvai birodalmat 
a még mindig szabadon garázdálkodó tatár 
hordák létében fenyegették és a lázadó bojá- 
rok is töméntelen gondol adtak a cároknak. 
ÁllFálag III. lván ufódai is szükségesnek tar- 
tolták, hogy kincseikről különleges intézkedé- 
sekkel kondoskodjanak és ll. Iván földalatti 
kazamatáihoz uj kincseskamarákat épitettek. 
Azon, hogy bejáratok fitkaira, ha csakugyan 
vannak ilyen földalatti kamrák, nem sikerült 
rájonni, nem kell csodálkozni. Köztudomásu, 
hogy a reneszánszkori olasz városok olasz 
nagyon értették módját, miképpen lehet kü- 
lönbőző szellemes berendezésekkel a (föld. 
alatti folyósókat elrejteni (elég csak például 
Leonardo da Vinci mechanikai játékára gon- 
eolni), márpedig a Kreml épitésében olasz 
épitőmesterek is résztvettek. Ézenkivül pedig 
az orosz cároknak sohasem okozoft lelki 
nehézségeket, hogy titkai tudóit egyszerüen 
eltüntessék az élők sorából. 

a Tilkok Tornya 
A Kreml első tornya, a Tainik" (titok) 

minden valószinüség szerint ilyen berendezé. 
seknek köszönheti nevét. Egy 1700-ból való 
krónika szerint a Tainik-toronyban számos tit. 
kos járat és földalatti kamra van, melyek kö- 
zül egy falban végződő hosszu folyosót sike- 
rült is megtalálni. A folyosó falából több ne- 
héz vasajtó nyilott, felnyitásuk azonban nem 
sikerült. Sabelin orosz történetiró elbeszéli, hogy 1724, decemberében a Kremlben lévő 
Szent-János templom harangozója, Osszipov 
az illetékeseknek egy kincsekkel teli földalatti 
kamráról fett jelentést és kutatásokra kért en- 
gegélyt. Arra a kérdésre, hogy honnan szer- 

háza emelet 15. 

Jávor, Gózon, Somlay és az ösz- 

hercegnő, Nagy Péter testvérének szolgájára hivatkozott. Makarov, a szolga állitólag maga 
is segédkozelt a kincses ládák elhelyezésében 
és szerínte Nagy Péter cá- kincstárosával. 
Prokorovszki herceggel tébbször tett látoga- 
tást a titkos kamrában. Osszipov elbeszélése 
oly hihetőnek hangzott, hogy csakugyan meg- 
kapta az engedélyt a kutalásokra, sőt egy 
káplár vezetésével tiz katonát is rendelkezé- 
sére bocsátottak. A harangzó a Kreml összes 
ismert földalatti járatait átkutatta, azonban nem 
sikerült eredményt elérnie Osszipov erre ása- 
tásokra kért engedélyt, de az épitészeti szak- 
értők véleménye szerint az ásalások veszélyez- 
tették volna a Kreml tornyait és igy a további kisérletekről kénytelen volt lemondani. Az 
orosz kormányok azóta nem engedélyeztek 
többé kutatásokat a Kremlben. 

apoleon a Kreml 
labirintuzsálbam 

Ha Leyraud francia festő tudósitásának 
hihetünk, Napoleon rövid moszkvai tartózko- 
dása alatt nem csak maga is bejárta a Kreml 
földalatti folyosóit, hanem a földalatti kincsek- 
ről szóló mendemondák hatására elrendelte a 
majdnem száz évvel azelőtt abbabagyott ása- 
tások folytatását is. Egy rejtekhelyen a kutató 
francia katonák találtak is több rejtélyes ládát, 
Leyraud jelentése szerini azonban a ládák 

fegbálrabb vi 
bomlok elmenekülni. A ládákban hihetőleg 
önmüködő orgonák voltak csomagolva. 
Tacitus, Civius 
Teljes műivei? 

Mangokat adtak, mire a ka- 
k nem tartoztak Napoleon 

A Krem elrejtett karnráinak fitkai azon: 
ban mégis csak nem a kincsre szomjas lel- 
keket, hanem a tudósok képzeletét foglalkoz- 
tatták legtöbbet. Rettenetes Iván könyvfárának 
sorsa a tudósvilágban már évszázados viták 
tárgya. A cár a hires könyvtárat apjától, 
Vasszili cártól örökölte, ő pedig a konstanti- nápolyi patriarkától kapta örökségül. 15605-ben Rettenetes Iván könyvtárának rendezésére 
Johann Wetterman--t, egy rigai német papot 
hivott meg. Egy régi krónika tanubizonysága 
szerint Wettermann kijelentette, hogy minde- nét szivesen feláldozná, ha a könyvlárat egy német egyetem birtokába juttathatná Ha 
Wettermannak hinni lehet, a felbecsülhetetlen értékü könyvtár többek között Cicero, Tacitus 
és Livius műveinek első másolatál is tartal- 
mazza. Egyes történettudósok véleménye sze- 
rint az 1571 évi Nagy moszkvai tüzvész alkal- 
mával a könyvtár megsemmisült, mások azon- 
ban kitartanak a hagyomány mellett, hogy a 
könyvtár egy földalatti rejtekhelyen átvészelte 
a nagy tüzet és még most is olt várja, mikor tárhalja tel itkai 

Dr. ANDREEVSZKI SÁNDOR. 

A városházán kell benyujtami 
az igatlamforgaldlrmi szerződéseketlt 

Az ingatlan átruházásra vonatkozó 
szerződések ügyében Hadady Imre dr., 
poldármesier ezt a hirdetményt teszi 
közzé : 

Biharvármegye Közigazgatási Bi- 
zottsága Gazdasági Albizottságának 
14911941. számu rendelete, a jóvá- 
hagyás végett benyujtandó adásvételi 
szerződések feldolgozásán könnyiteni 
kiván. E célból az ingatlan adásváteli 
szerződések elkészitésével megbizottak 
figyelmét a következőkre hivom fel . 

1. A szabályszerüen elkészitett, 
Nagyszalonta megyei város területén 
fekvő ingatlanokról szóló adásvételi 
szerződések egy eredeti és 2 másolati 
példányban, ezentul nem Biharvár- 
megye Közigazgatási Bizotsága Gazda- 
dasági Albizottságához, hanem város- 

számu hivatalba 
adandó be. 

2. A szerződések beadása Bihar- 
vármegye Közigazgatási Bizottsága 

Gazdasági Albizottságához cimzett kér- 
vénnyel is förténhetik és azt a sze-- 
ződő felek bármelyike is benyujthatja 
a városbházán. 

Hivatalos, fennti hatésághoz leendő 
beterjesztés végett, csak a Hadtestpa- 
rancsnokság hozzájárulásával 
szerződéseket fogadja el. de 

Ha szerződések, jelen felhivásom 
figyelmen kivűl hagyásával, ezután is 
Biharvármegye Közigazgatási Bizottsága 
Gazdasági Álbizottságához lesznek fal- 
terjesztve, a jóváhagyás nehézkes és 
késedelmesebb elintézést feg nyerni. 

Értestés 
Ezuton hozzuk a n. é. hölgyközönség szi- 
ves tudomására, hogy a Mayer-féle fod- 
rászatból kiléptünk és saját üzletünkben, 
egyenlőre a v. Nagy Gyula palota, Horthy Miklós-ut 8. sz. a Kaszinóval szemben 
dolgozunk. - Kérjük a kedves vendégeink 
további szives párifogásukat, kiváló tisz- : telettel GALLY MANCI. 

Faszéntüzelésű generátoros 
motorralfürészeléstvállalunk 
Józsa Testvérelk 

: Gépmühelye 
Petőöfi-utca 8. sz. 

zett tudomást a kamráról, a harangozó Zsófja 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon: 60. 

Szembaton kezdődik 
a beilratáss 
a zeneiskolába 

Végre Nagyszalontán is mentsvárat 
talál az annyira elhanyagolt zenekultura, a 
fiugimnáziumban most megnyiló zeneiskolá- 
val. 

Beiratkozni lehet szombaton délután fél 
6-kor ugyanott. Beiratási dij 10 Pengő. A 
zongora tanszakaszokon 
zenetanárnő fog tanitani. 

Ágoston Teinciskolálja kereskedő és 

A KASZINÓBAN Boeoros 

iparos ifjuság részére - Minden vasárnap és szerdán este össztánc — Hétfőn, kedden és csütörtökön tanitás. - Iratkozni még lehet. Jóska dzsesz-zenekara muzsikál! 

Karády Katalin, Tolnay Klári, 

T magyar sztárok a szereposztásbad 
cegujabb hiradő 

z fézei közül, jocbnak látták hanyatt- 

ellátott 

két nagyváradi 

. 
-



A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 6, délben 13 fok volt 

Holnap: Szombat 

november 

Kat. Gottfried 
Prot. Gettfried 

—- Az első vitézavatás Csikszere- 
dán. Csikszeredáról jelentik, Kogy ott most 
tartották az első vitézzéavatásokat. Összesen 
12 legénységi állományu vitéz tette le az 
esküt. 

A székestftővárosi m. kir. Pénz- 
ügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt 
közönséget, hogy aki a cimére küldött állami 
sorsjegyet megtartja, annak árát a postata- 
kárékpénztári befizetési lap felhasználásá- 
val egyenlitse ki. Aki a sorsjegyet nem ki- 
vánja megtartani, sziveskedjék azt a mellé- 
kelt portómentes válaszboriték felhasználá- 
sával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. 
Az áltlamsorsjáték jótékonycélt szolgál, a jó- 
tékonycélt kárositja meg. A sorsjegyek visz- 
szaküldése dijtalan. 

—- Megielent a Hid legujabb száma- 
Most hagyta el a sajtót a Hid legujabb száma. 
Tamási Áron, Rozványi Vilmos, Őláh Gábor, 
Zilany Lajos, Németh László, Brassai Ödön 
vés Féja Géza irásait találjuk benne. 

— Sógváry Béla révfülöpi szőlő- 
birtokos 400 nszöles Ezerjó-parcellájáról 
1825 liter 18 tokos mustot szürt. - Egyik 
őrkényi gazda kilenc holdon mindössze 90 
liter mustot szüretelt. 

- A magyar állam költségvetésé- 
ben 280 millió pengővel szerepel a dohány- 
jlövedék bevétele. A dohány termelésével 
6234 termelő foglalkozik 5804 szerződtetett 
dohánykertésszel és mintegy 30.000 család- 
taggal. A dohánytermő terület 24-45.000 
hold között ingadozik. 

Hat kivégzés Norvégiában. Osló. 
A NTI jelenti : A német véderő hadbirósága 
hat norvég állampolgárt halálra itélt az el- 
Hlenség pártolása miatt. Az itéletet golyóval 
végrehajtották. 

A macska megölte a csecse- 
móőt. Tyukod községben Vicipi István fele- 
ségével együtt elment hazulról és a lakásban 
magárahagyták néhányhónapos gyermeküket. 
Távollétükben a lakásban maradt macska le- 
rágta a gyérmek orrát és állát. Mire a szü- 
lők hazaérkeztek, a csecsemő elvérzett és 
meghalt. 

– MIGRÉNES FÖFÁJÁSOK, 1IDEGES- 
SÉG, HIPOCHONDRIÁS ÁLLAPOSOK gyak- 
ran a legrövidebb idő alatt megszünhetnek, 
ha gyomoremésztésünket és bélmüködésün- 
ket reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes ,FERENC JÓZSEF" keserüvizzel 
kellőképpen elrendezzük. Kérdezze meg or- 
vosát ! 

Angol nőket vezet Churchill a 
frontra a Drótkefe uj számának cimlapján, 
de a lap belsejében is van rengeteg időszerü 
ttréfa, amely e hétre is biztositotta a nevetni 
vőló 

Három napon belül 

ata, 
Bel pő-dij nincs! 

Az Otthon-kávéházban - Karácsonyi 
Maegit émekmüvészmé közrem üködésével 

be kel! ielenteni 
a sörárakat : 

Zs. Szabó János tanácsnok egy 
ma kiadott hirdetménye a sörárak kö- 

telező bejelentéséről ezeket mondja: 
Az alispán 19.7201941. sz. ren- 

delete értelmében felhivom mindazon 
vendélátó iparosokat, akik a sörárának 

bejelentését mindezideig megtenni el- 
mulasztották, hogy a régi, valamint az 
uj sörárakat a nagyszalontai Ipartestü- 

letnél 3 napon belül haladéktalanul 

jelentsék be. 

g77. jótékonycélu m. 

kir. államisorsjáták 

Rűnyoromány: 40000 Ir. B 
24.000 nyeremény, 348.000 pengő értékben, 

Nyeremények: 
20.000 ar. P. 
10.000 ar. P. 

2-szer 5.000 ar. P. 
4 szer 2.500 ar. P. 
6- szor 2.000 ar. P. 

29 szer 1.000 ar. P. 
és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, / 

melyeket mind készpénzben fizetnek ki. 

Huzás detember 4-én. 
Sorsjegy árak: Egész: ar. P. 3.- Fél: 
ar. P. 1.50. - Kapható minden osztálysorsjegy 
tőárusitónál, valamint az összes dohánytőzs- ! 

dékben. 

Öntudatos polsárokat fog nevelni 
a most megsinduló szociális munka 

Az ötnapos, nagyváradi tanfolyam 
utolsó napján dr Barcsay Károly vármegyei 
tiszti tőügyész beszélt, a szociális munkák 
vezetésével megbizott városi és községi 
tisztviselők előtt. A karitativ munka, a hí- 

vatalos szegényügy és az Országos Nép- és 
Családvédelmi Alap munkája közti különbsé- 
get és összelüggést választototta beszéde té- 
májául. 

Egyebek között ezeket a megállapitáso- 
kat tette : 

A karitativ munkát az egyházak végez- 
ték. 

A szegényügy kérdésének megoldása 
már 1522-ben szönyegen volt Nürnbergben 
szinte környezet tanulmány alapján végezték 
ezt az ügyet. 

Angliában, Olaszországban, Németor- 
szégban is voltak hasonló törekvések. 

Hazánkban, Budapesten 1872-ben léte- 
sült az első hatósági szegényalap. 

Később kialakul az Egri norma, 1936- 
ban rendelet jelent meg az Egri normának 
magyar norma néven az egész országban 
való bevezetésére- 

Ezzel szemben az Országos Nép- és 
Családvédelmi Alap célja ez : 

1. szociális bajok megállapitása, 

2. a rászorultak anyagi helyzetének 
megszilárditása, 

vasárnap délután 4 órai 

meginduló szociális munka prófétáit, 

A Nyilaskeresztes Párt 

kezdettel párthelyiségében T ea a é 1 T T R T rendez 

3. preventiv egészségvédelem. 

4. népképzés, 
Az Ige a falvakban van. Innen kerül ki 

a középosztály egy része és az irodalom je- 
lentős része. 

A karilativ segités elenyésző kis része a 
szociális munkáknak. A koritativ munkáknak 

továbbra is jórészt társadalmi és egyházi 

uton kell haladnia. Megajánlásokat kell be- 

szervezni. Aki a megajánlást nem fizeti, an- 

nak csapat koldust kell küldeni a nyakára. 
A karitativ munka dologkerülőket ter- 

mel. 
A szociális munka a nemzetnek erős 

tagokat akar nevelni, öntudatos polgárokat a 
proletarok helyébe. Ha az anyagilag talpra 

állitott kovácsmester leteszi kalapácsát mig 
verejtékét letörli, ne a „köszönöm alásan" 
jusson eszébe földre nézve, a kapott ala- 

mizsnáért, hanem emelje fel fejét az égnek, 
öntudatosan s a juttatott kölcsönre gendolva 
az toluljon ajkára „Köszönöm neked Magyar 
Hazám". 

Ezután CGzifira Kálmán és dr Hlatky 
Endre tőispánok felemelő szavakkal bezárták 
az ötnapos tanfolyamot, utnak engedve a 

Isten 
áldását kérve reájuk és munkájukra. 

Az előadás-sorozat a „Hiszekegy" el- 
imádkozásával ért végett. 

A közgyülés előtt nyilatkozik a polgármester 
az Orosi puszta ügyében 

A város pénzügyi helyzetére va- 
lóságos megváltás lenne, ha az Orosi 
puszta, amely most állami kezelésben 
van, mielőbb visszakerülne a város 
tulajdonába. A puszta ügye is a szom- 
bati tanácsülés tárgysorozatának egyik 
pontja. Bizonyos, az államnak fze- 
tendő kártalanitási összeggel kapcso- 
latos az a javaslat, melynek tárgyalá- 
sára a közgyülési tárgyalás program- 
pontja vonatkozik. E javaslat kapcsán 
Hadady Imre dr polgármester értesü- 
lésünk szerint részletes intormációt ad 
az Orosi puszta ügyének állásáról. 

– Ugy áll az ügy — mondta 
előttünk a polgármester —, hogy min- 
den reményünk meg lehet a puszta 
visszaszerzésére, ami felbecsülhetetlen 
előnyt jelent a város számára. 

Megérkezett a polgármesterhez 
Szabadkáról is az információ, amelyet 
a puszta visszaszerzésével kapcsolato- 
san a polgármester annakidején kért 
Szabadka polgármesterétől, dr Völgyi 
Jánostól, aki éveken át kezelte Sza- 
badkának a trianoni határon tul ma- 
radt s állami kezelésbe vett birto- 
kait.



gegu 
Ui offenziva indul 

A mareggeli sajtó a szokásos délutáni 
német hivatalos jelentéseken kivül több ma- 
gánjelentést is közöl az oroszországi harcokról, 
Ézek alapján - a madélelőtti jelentéseket 
felhasználva - a következőket jelenthet- 

! Berlin mindenekelőtt megállapitja, hogy 
mint a háboru kitörése óta mindig, a kezde- 
ményezés most is német kézen van. A ma 
reggeli francia lapok irják, hogy a késő éj- 
jel érkezett jelentések szerint tegnap — csü- 
törtökön – uj erőteljes olfenziva indult meg 
az orosz főváros ellen, melynek eredmé- 
nyességéről máris érkeznek hirek, Ezek észa- 
kon, Kalinin alatt jelentkeznek. Nagy harcok 
dulnak délen is, Tula körül. Még délebbre a 
nemrégiben elfoglalt Kurszk és Karkov kö- 
zött is megindult a német előretörés. Itt az 
oroszok Korocsa irányába menekülnek. A 
Krimi félszigeten a tegnap délutáni német 

t meg Moszkva ellen 
a tegnapi nap folyamám 

Sebastopol külső erődvonalát s mint azt más 
tudósitások megjegyzik, a sebastopoli ki- 
kötő a német ágyuk hatókörébe került. Ma 
reggeli német közlés szerint Sebastopol os- 
troma még nem kezdődött meg s Kercset 
sem támadják, de azért a stratégiai célkitü- 
zés továbbra is a Kaukázus marad. Ankara 
azt közli, hogy Kercs elfoglalása után német 
ejtőernyősök akcióba lépése várható. Itt em- 
lítjük meg, hogy az oroszok a Kaukázus 
hegység déli lejtőjét érhető német támadás 
kivédésére Perzsia tlővárosából, Teheránból 
az orosz csapatok utnak indultak. 

Szentpétervár ágyuzása is folyik. A 
német zárótüz miatt itt a kronstadti kikötöt 
az orosz hajók már nem hagyhatják el. 

A harcok egyébként Afrikában is dul- 
nak. Tobruknál a tevékenység megélénkült. 
Az utóbbi napokban többször érkezett hir 
alelől, hogy Kairót is bombázták. Itt az egyre 

hivatalos jelentés szerint a németek elérték jobban növekvő angol szállitásokat zavarják. 

Roosevelt azt mondta még tesnap, 
hogy Amerika Franciaország sorsára kerülhet 

A nemzetközi munkaügyi kenferencia 
tegnapi záróülésén lapunk első oldalán kö- 
zölt kijelentések megtétele után Roosevelt 
még arról beszélt, hogy eddig az Egyesült 
Államokban, még nem érezték a háboru ha- 

tásait, de mindenkinek el kell készülni arra, 
hogy áldozatokat kell hoznia. Ha ezt Ame- 
rika népe nem érti meg, könnyen bekövet- 
kezhet. hogy az USA Franciaország sorsára 
jut s elnyeli az lösszeomlás. Roosevelt be- 
szédét azzal a ténycél hangoztatásával fe- 

iezte be, hogy a mostani háboru után ne 
legyen egyetlen állam se, amely előnyöket 
élvez. E kijelentése kapcsán azt kérdik a 

lapok, miként lehet hinni e szándéka őszinte- 
ségében, mikor a háboruba avatkozás ki- 
mondására sem talál erkölcsösebb iodokolást, 
mint azt, hogy be kell avatkoznia, mert nem 
türheti, hogy Amerika szállitásait bárki is 
megakadályozza. Rooseveltnek ki kell 
mondani a beavatkozást - mondja Berlin 

— noha az USA egyáltalán nincs felkészülve 
a háborura. Ezt Rooseveltnek ki kell mon- 
dania, mert megbizói még csak eután akar- 
nak üzletet kötni. 

Itt emlitjük meg, hogy Tozsu japán 
miniszterelnök megbizottja, Kurésu személyes 
üzenetet visz Rooseveltnek s megbizása vau, 
hogy barátságosan intézze el az amerika- és 
japán-közti ügyet. Amerikában ezt lehetetlen- 
nek tartják. 

A távolkeleten egyébként a helyzet 
óráról-órára feszültebbé válik. Mai jelentések 

nia elhagyására is. Viszont iit a helyzet 
komplikálódik. Aztán, hogy Burmánia minisz- 
terelnöke kijelentette, hogy Burmánia nem 
vájhat Anglia gyarmatává s igy nem vesz 
részi a kitörőben levő harcokban, az ango- 
lok a megszállva tartott Burmániában több 
nemzeti érzeiműü képviselő letartóztatását 
rendelték el. 

A zsidók iparengedélyének ügye 
Tegnapi számunkban ismertettük a 

zsidó iparengedélyesek ügyét. Cikkünknek 
visszhangja támadt a közönség körében, 
ahol meglepődve vették tudomásul, hogy 
mily nagy a zsidók száma Nagyszalonta 
gazdasági életében. Nagyon helyes meglá- 
tással rámutatnak arra, hogy a 15 százalék 
csak számszerüű arány, mert jelentőség szem- 
pontjából sokkal nagyobb a zsidók aránya. 
A zsidók ugyanis lényegesen tőkeerősebbek, 
jobb összeköttetésekkel rendelkeznek. Ezek- 
nek a szempontoknak a figyelembevételével 
szakkörökben ugy látják, hogy a számszerü 
15 százalék valójában 50 százalékot is meg- 
halad. Tehát Nagyszalontán az ipar nagyobb 

részben van zsidó kézen. 
Természetesen felmerül a gondolat, 

hogy vajjon elégséges-e az, hogy 20-25 év 
mulva áll csak majd helyre a helyes arány, 
vagy megfelelő lépésekkel arra kell törekedni, 
hogy ez az idő megröviditessék és hamarabb 
helyre álljon a törvényben előirt helyes 
arány. Sok lehetősége kinálkozik ennek és 
bizonyára élni is tognak vele. Esetleg nem 
csak társadalmi összetogás kérdése ez, ha- 
nem a hatóságok is megfelelő irányba terel- 
hetik a kérdés megoldását. De magának a 
zsidóságnak is érdeke, hogy simán történjen 
meg a gazdasági átállitás az ipar terén is. 

SPORT 
Gyulai gimn.-Nagyszalontai simn. 10:2 

Tegnap Gyulán játszott Szent László 
kupamérkőzést gimnániunklabdarugu csapata. 
A hazai pálya, a hazai drukkerhad és nem 
utolsó sorban pedig a szerencse adják ma- 
gyarázatát fiaink kiesésének a kupából. 

Clhalasztoltkák a helyemi 
reforrmdálus sorsjegyhuzási 

Mint értesülünk, a hetyeni retormátus 
egyház tárgysorsjátékának huzását 1942. áp- 
rilis hó 1-re halasztották. A szalontai sors- 
jegytulajdonosoknak nem kell tehát aggódni, 
sorsjegyeik érvényesek és a huzáson részt 

is vesznek. A nyereménylistát annakidején 
majd közöljük. 

Uriszabóságomal ibővilellem, 
raktáron tartok öltöny, felőltő és 
télikabát anyagokat, 

tiszta gyapju serg- 
szővetekkbeem mijl vilasíók 

Veress dJsfvdim 
N úriszabó, Horthy Miklós-ut 15. sz. 

Nálunk mikor következik be? 
A vásárhelyi hentesek mintegy 

tizenöten ujságilag hirdetik, hogy sza- 

lonnát osztanak ki a közönség részére. 

szerint a japánok felszólitást kaptak Burmá- 

papirüzletben szerezheti be. 

FERENCJÓZSEF 
KESERŐVI 

=RADIOMÜSOR— 
PÉNTEK, november 7. 
Budapest I. 

1130 A honvéd gépkocsi szertár lövészegye- 
sületénekzenekara. 230 Hirek. 320 Nagy 
IHona mélyhegedün jatszik, zongorán kiséri 
vitéz Pográcz István. 340 Mit főzzünk ? — 
Háziasszonyok beszélgetnek. 355 Solt Etel 
énekel, zongorakisérettel. 420 Diákfélóra. 
445 Időjelzés, hirek. 5.15 Tánclemezek. n45 
Elbeszélés 6G:10 Horti Lajos szüreti nótakat 
énekel, kiséri Sárai Elemér cigányzenekara. 
7 Hirek magyar, német és román nyelven. 
720 Sportközlemények. 730 Tangóbarmoónika 
kettős. 745 Rádió a rádióról. 755 Hanglme- 
zek, 815 Babits-emleékest. Bevezeti Szabó 
Lőrinc. 9-40 Hirek. 1010 Finn szerzők művei. 
Közvetités a budapesti finn követség palota- 
jából. 1125 Közvetités a Newyork-kávéház- 
ból. 12 Hirek. 

SZOMBAT, november 8. 
Budapest I. 

6 40 Ébresztő. - Torna. 7 Hirek. Utána 
Hanglemezek. 10 Hirek. 10-10 Felolvasás 10 45 
Felolvasás 121 Harangszó. Fobász. 
Himnusz. 12:10 Melles Béla zenekara 12:40 
Hirek. 130 Hanglemezek. 230 Hirek. 3 20 
Bura Sándor e cigányzenekara. 4:10 Dalos- 
zenés játék. 4745 Időjelzés, hirek. 515 Rádió- 
posta. 5.40 Volly-együttes. - Népdalok. 6"05 
Előadás. 6"20 Malcsiner Béla jazz-hármasa 
6G40 Előadás. 7 Hirek magyar, német és ro- 
mán nyelven. 720 Egy nóta viszontagságai. 
Hangjáték. 8 Innan-onnan. Hangfelvétel. 835. 
MOVE szépmivesek magyar-estje. 9:40 Hirek. 
10 10 Else Blatt zongorázik a magyar—német 
művészcsere keretében. 1040 Közvetités a 
Pátria-kávéházból. 12 Hirek. 

Aprőóőhirdetések 
Sürgősen eladó Gömbős Gyula-ut 54. 

számu ház, busz éve fenntálló jó forgalmu 
vendéglővel. Értekezni lehet Máthé Saándor 
borbély üzletében, Gömbős Gyula-ut 1. 1-4 

Csomagoláshoz henger papirost akár 
méter, akár kilogrammonként a Székely 

13-0 
Nagyobbtételben cirokkóró eladó. Kap- 

ható házhoz szállitva is. Értekezni lehet 
Gömbös Gyula-ut 12. alatt. 3-3 

Arany, ezüst ékszereket, törőtt aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5. 115-0 

Eladó egy négyéves ellő tebén. Deak 
Ferenc-utca 30. 2-2 

Megvételre keresek 1009 darab száraz 
vályogot. Hovéd-utca 74. 2-3. 

Szoba-konyás butorozott lakást keresek, 
Cimet ármegjelössel a kiadóhivatal továbbit. 

: 2-0 
Elveszett a 1505 III. 12. számu kenyér- 

jegy, a megtaláló szolgáltassa be a közélel- 
mezési hivatalhoz. ; 

Kiadó 2 szoba, előszoba butorozva. 
Hitler Adolf-ut 63. - Ugyanott eladó egy 
hosszu férfi fekete télikabát. 1-2 

Keresek férfi, esetleg női. munkásokat 
kerti munkára, Kisfaludy-u. 27. Ugyanott fi- 
nom savanyu káposzta kapható. 

Eladó egy darab 8 hónapos sertes. 
Honvéd-utca 14. ; 

Eladó egy férfi télikabát. Part-utca 29. 
Fehér, zománcos tizjukas Zefir kályha 

eladó, Rákóczi ut 3. 

Eladó 2 jármos tinő. Türr István-ut 5. 
1-2 

Olcsá és szép nyomtatványok 
análl Sámidonr könyv- 
nyomdájában készülnek 


